Çemaş, Türkiye’nin İlk Bifacial Güneş Enerjisi Santrali’ni Hizmete Açtı

Çemaş Döküm Sanayi A.Ş.’nin Kırşehir’deki fabrika arazisinde yaklaşık 80 dönümlük alanda kurduğu Türkiye’nin ilk Bifacial Güneş Enerjisi Santrali’nde elektrik üretimine başlandı. 2 milyon 868 bin dolara mal olan tesisin, şirketin yıllık enerji tüketimi giderlerini 800 bin dolar azaltması bekleniyor.

Işıklar Enerji ve Yapı Holding iştiraklerinden Çemaş Döküm Sanayi A.Ş., Türkiye’nin ilk Bifacial (çift yüzeyli) Güneş Enerjisi Santrali’ni (GES) hizmete açtı. Şirketin Kırşehir’deki fabrika sahası içinde, 80 dönümlük alanda kurduğu 6 MW’lık son teknoloji GES tesisinin kabulü, TEDAŞ heyetince yapıldı. 2 milyon 868 bin dolara mal olan tesis, döküm fabrikasının gündüz saatlerinde tükettiği elektrik enerjisini güneş panelleriyle üretecek.

Işık: “Önemli Bir Kilometre Taşı Olacak”
Santral yatırımının Çemaş’ın sürdürülebilirlik hedeflerine ulaşması yolunda önemli bir kilometre taşı olacağını belirten Işıklar Enerji ve Yapı Holding Yönetim Kurulu Başkanı Rıza Kutlu Işık, “Hizmet verdiğimiz tüm sektörlerde yenilenebilir enerji kaynaklarını etkin bir şekilde kullanmayı amaçlıyoruz. Üretim aşamalarımız ve iş süreçlerimizde çevreci bir yaklaşım benimsiyoruz” dedi.

Işık, hizmete alınan GES ile Çemaş’ın döküm faaliyetlerindeki ergitme safhasında yer alan indüksiyon ve döküm ocaklarında kullanılan yüksek miktarlardaki elektrik enerjisi maliyetlerini düşüreceklerini de sözlerine ekledi.

Hat Yatırımlarında 2. Faza Geçiliyor
2021 yılının ilk çeyreğinde devreye alınan yeni dikey DISA hattından sonra, ÇEMAŞ’da Temmuz ayından itibaren yeni yatay SINTO hattı için hazırlıklar başlayacak. Yılın son çeyreğinde devreye alınacak hatla ilgili sevkiyatlar Haziran ayında firmaya ulaşmaya başlamıştı. Temmuz ayıyla beraber fabrikada hızla devam eden üretim faaliyetlerine ek olarak, ilk çeyrekte de olduğu gibi yoğun bir inşaat ve devamında montaj çalışmaları başlayacak. 2021 sonunda katlanacak üretim kapasitesi ve hızı, boyut ve malzeme tipi anlamında artacak ürün çeşitliliği ve kalitesiyle ÇEMAŞ yepyeni bir döneme adım atacak.

HWS SINTO EFA-SD 5.5 (Yatay Kalıplama)
Kapasite: 80 kalıp/saat
Kalıp Ölçüsü: 950x1100+350x350 mm
Ağırlık Aralığı: 10 – 250.00 kg
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