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Son dönemde diğer sektörlerde olduğu gibi maden sektöründe de ‘dijital dönüşüm’ konusu konferansların, sempozyumların veya çalıştayların önde gelen konuları arasında. Bu terime paydaşların her biri farklı anlamlar yüklese de gündeme alınmış olması ve tartışılmaya başlanmış olması bile sektörün geleceği için olumlu bir durum. Geçmiş yıllarda yapılmış HBR’da yayınlanmış bir çalışmada, sektörlerin dijitalleşmesi alt yapı, çalışan ve kullanım açısından ölçülmüş ve en geride kalan sektörlerin tarım, inşaat, eğlence-turizm ve madencilik olduğu ortaya çıkmıştı. Aynı makalede bilgi ve iletişim teknolojileri, medya, finans, sigorta ve profesyonel hizmetlerin ise ilerde görünen sektörler olarak sıralanmıştı. Aradan geçen yıllarda bu sıralama önemli ölçekte değişmemiş olsa da geride kalmış olan sektörler bu konuyu gündemlerine almış olmasını bir başlangıç olarak görmek mümkün. Kurumların ihtiyaçları ve öncelikleri de göz önüne alındığında otomasyon, kumanda merkezleri, giyilebilir teknolojiler, büyük veri, nesnelerin interneti, robotik, gerçek zamanlı veri işleme, 3B baskı, yapay zeka, İHA, makine öğrenmesi ve veri analitiği gibi konular maden sektöründe ilgi çeken konular olarak görünüyor. Önümüzdeki 10 yıllık sürede maden sektörüne dijitalleşmek amacıyla milyarlarca dolarlık bütçeler ayrılacağı göz önüne alındığında aslında hatırı sayılır bir potansiyel içerdiğini söylemek mümkün.

Ne ilginçtir ki 90’lı yıllarda da otomasyon konusu madencilikte en çok ilgi çeken konular arasındaydı. Özellikle Kanada ve ABD’de birkaç maden firması uzaktan kumanda ve otonom ekipmanlar konusunda önemli başarılar sağlamalarına rağmen beklenildiği gibi 2000’li yıllar madencilikte otomasyon ve robotiğin yılları olmadı. Bunun arkasında madenciliğin zorlu şartlarına uygun teknolojilerin yetersizliği gibi bazı sebepler sayılacak olsa da temel sebeplerden biri sektörün buna hazır olmaması ve bu teknolojileri uygulama konusunda oyalanması, temel nedenlerden biriydi. 5G ve hatta 6G teknolojilerinin gündemde olduğu bugünlerde veri akışının hiç olmadığı kadar hızlı ve kesintisiz olması endüstriyel işlemler için inanılmaz bir fırsat sunuyor. Acaba bu defa maden sektörü bu dalgayı arkasına alıp, endüstriyel devrimlerinde önemli bir ilerle-me sağlayabilecek mi? Bugün için birçok ağır sanayi sektörü endüstri 2.0 ve 3.0 arasında bir skalada yer almakta. Maden sektörü halen PLC ve DCS kullanımıyla endüstri 2.0’ın başlarında. Cevher hazırlama ve zenginleştirmenin nispeten de olsa maden çıkarmadan daha iyi bir yerde olduğunu söylemeden geçemeyeceğim. Fırsatların dağılımı konusu cevher zenginleştirmede nispeten daha fazla alan olsa da aslında prosesinde çok yüksek miktarda atık barındıran maden çıkarma alanı üzerinde çok daha fazla kafa yorulması gerekiyor. 
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Şekil 1. Ağır Sanayi Sektörlerindeki Dijital Fırsat Haritası (Kaynak: McKinsey, 2018)


Maden sektöründe çoğunlukla büyük ölçekli firmalar ve işletmeler mevcut durumda ileri teknolojileri gündemine alan ve yatırım yapan şirketler olarak ön plana çıkıyor. Ancak yaşanan sıkıntılar çok boyutlu. Sektör de Ar-Ge konusunda yetersizlikler olduğu için çoğunlukla bu rolü tedarikçilerin, profesyonel hizmet sağlayıcılarının ve üniversitelerin yapması bekleniyor. Ancak tedarikçiler ve profesyonel hizmet sunanlar çoğunlukla bu eksikliği fırsata çevirip büyük beklentiler yaratıp ihtiyaçların çok gerisinde çözümler veya sürdürülemez ürünler sunarak görevlerini yapıyorlar. Öte yandan üniversitelerin (bu sadece ülkemizin sorunu değil) ise pratik problemlere çözüm üretmeye yönelen personel sayılarının gerçekten çok az olduğu ve çıktılarının (araştırma, makale, öğrenci) ezici çoğunluğunun teorik kaldığını söylemek mümkün. Maalesef akademik makalelerin sektöre yönelik olmadığını söylemek gayet mümkün. Benzer şekilde öğrencilerin de mezuniyet sonrasında bir lisans süresini daha gerçek mühendisliği anlama ve kavrama için harcadığını söylemek abartılı olmayacaktır. Üniversiteler ilk kuruldukları zamandan bu yana ciddi değişim ve dönüşümler geçirdiler. Bugün dünyada öncü kabul edilen üniversiteler incelenirse, aslında çok boyutlu bir başarı sağladıkları anlaşılacaktır. Ancak buna rağmen günümüz dünyası o kadar hızla değişiyor ki ABD teknolojisinde öncü sayılacak birçok firma artık üniversiteden mezuniyet şartı aramıyor; bunun yerine kendi mülakat ve sınavlarıyla çalışanlarını seçiyorlar. Bu aslında hem ülkemizin hem de küresel anlamda diğer ülkelerin de sorunu. Çünkü yıllar önce bilgi üniversitelerin elindeydi ve oradan dağıtılıyordu ancak bugünün dünyasında bilginin kolay erişilir hale gelmesi sebebiyle artık bilgi tekelleşmekten çıktı ve herkes için kolaylıkla erişilir hale geldi. 

Dijitalleşme çabaları tüm sektörlerde olduğu gibi maden sektöründe de devam etmeye devam edecek. Ancak burada kritik noktalardan biri, kurumların bu girişimleri içselleştirip şirket içi işleyişi yeniden tasarlamaya mı, yoksa bunu trende uyum sağlamak amacıyla mı gündemlerine aldıkları. Düşen tenörler, derinleşen ocaklar, artan enerji ve su tüketimini sınırlamaya yönelik çevresel baskılar, volatil fiyatlamalar ve küresel pandemi gibi durumlar dijitalleşmeyi maden firmaları açısından zorunlu kılıyor. Pandemiyle geçen son iki senelik süreç aslında birçok sektörün ve işin uzaktan da yapılabileceğini kanıtladı. Maden sektöründe hangi çalışanların varlığına fiziksel olarak ihtiyaç duyulduğunu ve hangilerinin otomasyonuna ihtiyaç duyulduğunu göstermiş oldu. Bugün kurumlar tarihte hiç olmadıkları kadar dijital teknolojileri kullanmak için şanslı bir noktadalar. Alt yapı olarak, zihniyet olarak ve en önemlisi zamanlama olarak böyle bir girişim için oldukça doğru bir noktadayız. Önceliklerin belirlenmesi, belli (verimsiz) noktalara odaklanılması ve sürdürülebilir bir yol haritasıyla başlamak en doğru adımlardan birkaçı olacaktır. Sektörde hayal satarak varlığını sürdüren firmalar elbette var ve geçmişte yaşanmış bu tür kandırılmalar maalesef birçok yöneticinin veya kurumun bu dönüşümden olan beklentilerini ve güvenini sarsmış olabilir. Ancak öncü olabilmek için yaşanan başarısızlıklardan da dersler çıkarıp, yola devam etmek gerekiyor. Bu işletmelerin kendileri ve sektörün sürekliliği için gerekli ve önemli.


Bu makalenin yer aldığı 101. sayımıza buradan ulaşabilirsiniz: https://madencilikturkiye.com/wp-content/uploads/2018/09/Madencilik-Turkiye-Dergisi-Sayi-101-345sdf64as.pdf
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