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İlk olarak MÖ 4.000'de günümüzde Doğu Avrupa olarak bilinen bölgede yaşayan insanlar tarafından dekorasyon amacı ile kullanılan altın, günümüzde dünyanın birçok farklı bölgesinde üretilmekte ve çeşitli kullanım alanlarının yanında küresel ekonominin önemli parçalarından biri olarak kabul edilmektedir.

Keşfedilmesinden ardından binlerce yıl geçmiş olmasına rağmen altın, kâğıt para veya diğer birçok varlık türünden farklı olarak çağlar boyunca değerini korumayı başarmıştır. Günümüzde üretilen altının yüzde 36,83’i takı ve mücevherat üretiminde, yüzde 46,64’ü yatırım amacı ile yüzde 8,58’i ülkelerin merkez bankaları tarafından, yüzde 7,95’i ise teknoloji uygulamalarında kullanılmaktadır.

Bunun yanında altın kullanımı kolay olduğundan ve insan vücudu ile reaksiyona girmediğinden diş hekimliğinde kullanılan dolgular ve kaplamalar için en iyi malzeme olarak değerlendirilmektedir.

Dünya Altın Konseyi verilerine göre 2020 yılında altın üretimi yüzde 1 oranında düşüş göstererek yaklaşık 114 milyon ons (3,241 ton) olarak gerçekleşti.  2020 yılında yaşanan bu düşüş geride bıraktığımız on yılda görülen ilk düşüş olarak kayıtlara geçti. Ülke bazında bakıldığında küresel üretimin yüzde 11’ini Çin’in tek başına gerçekleştirdiği görülmektedir. 380 ton altın üretimi gerçekleştiren Çin’i 320 tonla Avustralya, 300 tonla ise Rusya takip etti.  

Şirket bazında ise dünyada en fazla altın üretimi gerçekleştiren şirketler arasında Çinli bir şirket yer almadı. İlk onda yer alan şirketler küresel üretimin yaklaşık yüzde 22’sini gerçekleştirdi. 2020 yılında İlk on şirketin toplam üretimi 27,48 milyon ons olarak kayıtlara geçerken üretilen altının değeri ise yaklaşık 48 milyar dolar oldu. 

Mining Intelligence verilerine göre 2020 yılının en fazla altın üretimi gerçekleştiren şirketleri arasında ABD merkezli Newmont firması yer aldı. Listedeki tek Amerikalı şirket olan Newmont, 2020 yılında 5,88 milyon ons altın üretti.  Nevada, Colorado, Ontario, Quebec, Meksika, Dominik Cumhuriyeti, Avustralya, Gana, Arjantin, Peru ve Surinam'da madenlere sahip olan Newmont en çok altın üreten 10 şirketin toplam üretiminin yüzde 21’ini tek başına gerçekleştirdi. 

İlk onda en fazla şirket ile temsil edilen ülkeler üçer adet ile Kanada ve Güney Afrika oldu. Kanadalı şirketler Barrick Gold, Kinross Gold ve Agnico Eagle ilk 10 şirketin toplam üretiminin yüzde 32’sini gerçekleştirdiği kayıtlara geçti. Listede ikinci sırada yer alan Barrick Gold ise 2020 yılında 4,84 milyon ons altın üretti. 

Listede yer alan Güney Afrikalı şirketlerden AngloGold Ashanti 2,81 milyon onsluk üretimi ile en çok üretim yapan şirketler arasında üçüncü oldu. Listedeki diğer Güney Afrikalı şirketlerden Gold Fields 2,13 milyon onsluk altın üretimi ile altıncı, Harmony Gold ise 1,38 milyon onsluk altın üretimi ile son sırada yer aldı.

2029 yılına kadar dünyanın en büyük üreticisi olması beklenen Rusya listede iki şirket ile temsil edildi. Polyus ve Polymetal listeki ilk on şirketin toplam üretiminin yüzde 15'ini gerçekleştirdi. Bu şirketlerden merkezi Moskova’da bulunan Polyus 2,87 milyon onsluk altın üretimi ile listede ikinci sırada yer alırken Polymetal International 1,40 milyon onsluk üretimi ile kendisine listede dokuzuncu sırada yer buldu.

Listedeki tek Avustralyalı şirket olan Newcrest Mining ise 2,06 milyon onsluk altın üretimi ile sıralamada yedinci oldu. 

2020 yılı sıralamasında ilk 10 da yer alan şirketler küresel altın üretiminin yaklaşık yüzde 22’sini temsil etti. Önümüzdeki dönemde gerçekleşeceği öngörülen birleşme ve satın alma aktivitelerinin ardından ilk on şirket ve piyasada yer alan diğer şirketler arasındaki pazar payı farkının daha da fazla artış göstereceği tahmin ediliyor. 

Bunun yanında güncel üretim seviyeleri ile değerlendirilmeye devam edilirse günümüzde bilinen altın rezervlerinin 16 yıl içerisinde tükeneceği öngörülüyor. Bu noktada talep miktarında azalma yaşamayan altın için gerçekleştirilecek yeni keşiflerin önemi ön plana çıkıyor. 2020 yılında altın arama ve geliştirme projelerine 2,9 milyar dolarlık yatırım yapıldığı belirtilirken ilerleyen yıllarda hayata geçebilecek projelerin ancak arama yatırımları ile gerçekleşebileceğine dikkat çekiliyor.

Bazı uzmanlar, altın üretimi konusunda zirve noktasına ulaşıldığına dair görüş paylaşırken bu görüşler altın üretiminde en üst seviyenin görüldüğü bundan sonra ise altın üretiminin sıfırlanana kadar azalma eğilimine gireceğini varsayıyor. Bir diğer görüş ise üretimin piyasa dinamiklerine göre şekillendiği ve henüz bir zirve noktası belirlemek için çok erken olduğunu savunuyor. Piyasalarda farklı görüşler hakim olmasına rağmen ufukta güvenlik, istikrar ve uzun ömür ile eşanlamlı olarak değerlendirilen altına olan talepte herhangi bir yavaşlama gözükmüyor.
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