Eti Bakır, Hägglunds Hidrolik Doğrudan Tahrik Sistemleri ile Maden Verimliliğini Artırıyor

Eti Bakır, Türkiye'nin en kapsamlı madencilik ve metalurji işletmesidir. Şirketin Küre'deki yer altı bakır madeni, üstün verimi, düşük üretim maliyetleriyle birlikte aynı zamanda Türkiye'nin en verimli madenidir. Tesisin kritik bantlı konveyörlerine güç sağlayan Hägglunds hidrolik doğrudan tahrik sistemleri bu başarıya önemli bir katkı sağlamaktadır.

Süreklilik Karlılıktır
Son yıllarda bakır için küresel talep, enerji dönüşümü ve yeşil ekonomi kavramları ile birlikte çarpıcı bir şekilde arttı.
Eti Bakır'ın Küre'deki madeni, 960 m derinliğe ulaşan yaklaşık 60 km'lik tünelleriyle önemli bir arz kaynağıdır. Maden, her gün 4000-6000 ton bakır cevheri üreterek yıllık 1.600.000 ton kapasiteye ulaşmaktadır.

Bu yüksek hacimli üretimin devamlılığını sağlayabilmek için Eti Bakır’ın faaliyetleri hem modern hem de ileri görüşlüdür. Eti Bakır Üretim ve Planlama Koordinasyon Müdürü Kazım Küçükateş doğru ekipman seçiminin üretimdeki devamlılık üzerindeki etkisini şu cümlelerle aktardı: “Yalnızca düzenli bakım yapmak, verimli bir bakır cevheri akışını garanti etmek için yeterli değildir. Üretimde sürekliliği sağlayan, yüksek kaliteli doğru ekipmandır.”

Eti Bakır'ı 2014 yılında Hägglunds hidrolik tahrik çözümlerine yönlendiren tam da bu felsefedir.

Üretimde Yüksek Maliyetli Duruşlara Zaman Yok
Küre Madeni, tüm cevherinin çıkarıldığı 600 m derinliğinde bir ana kuyuya sahiptir. 160 cm genişliğinde ve 52 m uzunluğunda bir bantlı konveyör, cevheri şafta ulaştırmakta ve asansöre yüklemektedir. Cevher, tek seferde 12 ton taşıyabilen bir asansör sistemi vasıtasıyla yüzeye çıkarılmaktadır.  Konveyör veya asansör arızalanırsa, madenden malzeme çıkarılamaz.

Türkiye'deki çoğu bantlı konveyörden farklı olarak, bu konveyörde elektromekanik tahrik yerine, redüktörsüz hidrolik doğrudan tahrik sistemi bulunur. Konveyörün işletme için önemini bilen Eti Bakır, tecrübelerine dayanarak Hägglunds tahrik çözümünü inceledi ve seçimini dikkatli bir şekilde yaptı.

İstenmeyen herhangi bir üretim duraksamasının şirket için maliyetli kayıplara neden olacağını belirten Küçükateş, Hägglunds tahrik sisteminin performansı ile ilgili şu yorumlarda bulundu: “Küre'nin en az 20-25 yıllık bir proje ömrü var, bu yüzden nadiren bakım gerektiren bir tahrik sistemine uzun vadeli bir yatırım yap-tık. Finlandiya'daki bir maden ocağında benzer bir Hägglunds sisteminin sorunsuz çalıştığını gördükten sonra, istediğimiz şeyin tam olarak bu olduğunu anladık. İlk yatırım daha yüksek olabilir, ancak Hägglunds tahrik sisteminin her zaman çalışacağından eminiz.”

Yüksek Hassasiyet, Az Bakım
Doğal olarak, Hägglunds çözümünün faydaları hemen gözlemlendi. Sonsuz değişken hız fonksiyonu, otomasyonla birleşerek Eti Bakır’ın, Küre'nin kova kaldırma sistemini maksimum performansla kullanmasına olanak sağlıyor.

Küçükateş sonsuz değişken hız fonksiyona sahip sistemin işletmelerindeki kullanımı ile ilgili olarak şu örneği verdi: “Hägglunds tahrik sistemi, üst düzey otomasyonumuzla arayüz oluşturuyor ve değişken hız, konveyörü tam olarak durmasını istediğimiz yerde durdurmamızı sağlıyor. Örneğin konveyörü ilk tartım noktasına kadar 0,35 m/sn'de çalıştırabilir, ardından ikinci bir tartım noktasında durdurmak için 1 m/sn'de hareket ettirmeye devam edebiliriz. Daha sonra kontrol sistemimiz yük için onay verirse, kovaya yükleme için hız 3 m/sn'ye yükseltilebilir. Sonrasında döngü yeniden başlıyor.”

Elektromekanik bir tahrik sistemi ile bunu başarmanın zor olacağını belirten Küçükateş, elektromekanik bir sistemin yalnızca karmaşık olmakla kalmayacağını, aynı zamanda çok daha fazla bakım gerektireceğinin altını çizdi. Küçükateş, sözlerini şu şekilde sürdürdü: "Hägglunds sistemleri, elektrik motoru, dişli kutusu ve frekans dönüştürücü içeren bir sisteme göre belirgin olarak daha az bakım gerektiriyor. Konveyör tahrik sistemimiz çok az bakım gerektiriyor ve bu bakım, herhangi bir sorun olmadan kolayca planlayabileceğimiz basit bir hidrolik bakımdır.”

Aşırı Yüklendiğinde Bile Hareket Halinde  
Eti Bakır'ın en çok kaçınmaya çalıştığı şey, öngörülemeyen bir arızanın neden olduğu maliyetli bir üretim duruşudur. Şirket, Küre madeninde stokta yedek bir Hägglunds motor ve hidrolik pompa bulundurmasına rağmen, tahrik sisteminin 2015 yılında devreye alınmasından beri plansız bir duruş yaşanmadı. Bu, önceki konveyör tahrik sistemlerine göre önemli bir farklılıktır.

Eskiden dişli kutuları ve hidrolik kaplinli, uzun bantlı konveyörleri kullandıklarını belirten Küçükateş şu yorumlarda bulundu: "Bu sistemlerde, haftada bir problem yaşanıyordu ve bu da cevher taşımamızı olumsuz etkiliyordu. Bazen bir konveyöre aşırı yük binerdi ve eski sistemler düşük hızda çalışmaya başlamak için yeterli torka sahip değildi. Konveyörü hareket etmeden önce küreklerle boşaltmamız gerekiyordu, bu da büyük üretim kayıplarına yol açıyordu.”

Bu soruna çözüm sunan Hägglunds tahrik sistemi zamandan bağımsız yüksek başlatma torku sayesinde, hız ve yük fark etmeksizin bir bantlı konveyörü hareket ettirme imkânı sundu. 
Küçükateş bu çözümün önemi ile ilgili olarak şu ifadeleri kullandı: ”Konveyör aşırı yüklenirse, sorunu çözmek için tahrik sistemini manuel moda geçirebiliriz. Kademesiz değişken hızı kullanarak, cevheri ihtiyacımız olan herhangi bir hızda kovaya taşıyabiliriz. Kovayı hatasız yükleyebiliriz ve kova ne aşırı ne de az yüklenmiş olur.”

Tekrar Tercih Edilebilecek Bir Tahrik Sistemi Çözümü
Eti Bakır, yüksek güvenilirliğine dayanarak Hägglunds konveyör tahrik sistemlerine yatırım yapmaya devam etti. Küre madeninin derinleşmesiyle, 2021 yılında 475 m derinlikte yeni bir bantlı konveyör eklendi. 200 m derinlikteki ana şafttaki konveyör gibi, bu da bir Hägglunds hidrolik çözümü tarafından desteklenmektedir. Ayrıca Eti Bakır, tahrik konseptini Küre'nin dışına taşıdı.

Eti Bakır’ın, Siirt'te bakır cevherinin yine kuyudan çıkarıldığı yeni bir yer altı maden sahasına yatırım yaptığını hatırlatan Küçükateş bu madende de kullanılan Hägglunds sistemlerinin güvenilirliği ile ilgili şu yorumlarda bulundu: “Çözümün sorunsuz çalıştığını ve otomasyon söz konusu olduğunda gereksinimlerimizi karşıladığını bildiğimiz için yeniden bir Hägglunds tahrik sistemi seçtik. Taşınacak tonaj konusunda günlük hedeflerimize her zaman ulaşabileceğimizi kesinlikle biliyorum.”

Küçükateş sözlerini şu cümlelerle sonlandırdı: “Uzun bantlı konveyörlerin geleneksel tahrik sistemlerine alternatif bir çözüm gerektirdiğine inanıyorum. Ne zaman şaftlı yeni bir yeraltı madenine yatırım yapsak, yine Hägglunds kullanıyor olacağız."

Daha detaylı bilgi almak için www.boschrexroth.com/tr/tr/sektoerler/malzemeler-ve-kaynaklar/ adresinden sitemizi ziyaret edebilir info@boschrexroth.com.tr adresinden bize ulaşabilirsiniz.

Bu makalenin yer aldığı 102. sayımıza buradan ulaşabilirsiniz: https://madencilikturkiye.com/wp-content/uploads/2018/09/Madencilik-Turkiye-Dergisi-Sayi-102-5666weef54s.pdf

