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Emtia üreten veya tüketen ülkeler üç doktrin benimser: Ulusal Tarım Doktrini (gıdada kendi kendine yeterlilik), Ulusal Enerji Doktrini (enerji bağımsızlığı) ve Madencilik Doktrini (gelişmiş ulusal sanayi).

Bunlardan herhangi birinin yokluğu, bir ulusun sürdürülebilir ekonomik hayatında bazı engeller oluşturur. Doğal kaynakların jeopolitiği, her şeyden önce üretici ve tüketici devletlerin meta doktrinlerinin işbirliği yaptığı veya karşı karşıya geldiği bir ‘Büyük Oyun’dur.

Üretici ülkeler kendi toprakları veya kontrol altında tuttukları toprakları üzerinde bir güç stratejisi uygular ve bu kaynak milliyetçiliği, tüketici ülkeler için lehte veya aleyhte olabilir. Tüketici ülkeler bu kaynakların tedarikine ayrıcalıklı olarak erişmek üzere, üretici ülkeler üzerinde etki stratejileri uygularken, aynı zamanda geri dönüşüm ve daha verimli kaynak tüketimi yoluyla döngüsel ekonomiye önem verir.

Emtia dünyası nadiren tek yönlü bir yoldur. Herhangi bir tüketici veya üretici doktrini tek taraflı olmaz. Çin belirli bir metalin ihracatını yasaklasaydı, karşılığında belirli bir gıda maddesini ithal edemezdi. Ülkeler arasındaki jeopolitik güç dengesi çoğunlukla işbirliğine dayanır, yağma veya yıkım anlamına gelmez.

Ülkelerin Mineraller ve Metaller Planı (MMP) nedir? Kritik hammadde listesi tasnifi bu planda nasıl rol oynar? 
Mineraller ve Metaller Planı (MMP), ülkelerin küresel madencilik lideri olarak konumunu güçlendirmeyi ve gelişen bir küresel ekonomide geleceğe dönük bir endüstri için temel oluşturmayı amaçlayan bir politika çerçevesidir. 

Hükümetlerin, endüstrinin ve paydaşların endüstrinin rekabetçiliğini ve uzun vadeli başarıyı yönlendirmek için izleyebilecekleri bir vizyon, ilkeler ve stratejik yönler içerir. Birinci sınıf inovasyon ve uzmanlığa sahip küresel bir madencilik gücü olarak hükümetler, avantajlarımızdan yararlanmak, fırsatları değerlendirmek ve liderlik konumumuzu güçlendirmek için MMP'yi uygular. 

MMP'nin kritik minerallerin sınıflandırılmasında hiçbir rolü yoktur. Bununla birlikte, kritik mineraller üzerinde daha fazla işbirliği taahhüdü de dahil olmak üzere, MMP kapsamında somut eylemler sunmak için bir dizi eylem planı hazırlanır. 

Stratejik/kritik bir malzeme her zaman jeolojik veya pazar kriterlerine dayalı değildir. Devletin ulusal savunmasına, tüketici veya üretici ülkenin temel siyasi emellerine uygun egemenlik misyonu için gerekli kaynak olarak görülebilir. Demir cevheri yeryüzünde en bol bulunan malzemelerden biridir ancak Çin'in kentleşme politikası için en stratejik olanıydı. Aynı nedenle, belirli bir süre için ve yalnızca belirli ülkeler için krom da bu kategoriye girebilir.

Kritik ve stratejik metaller arasında arz-talep dengesizliği gerçekleştiğinde, iki olguya yol açar. Bir yandan, metalin mevcut olmaması ve fiyatının yüksek olması nedeniyle fiili talep azalır, diğer yandan rekabetçi tüketim, başka deyişle metalin farklı tüketicileri arasında yoğun rekabet ortaya çıkar. O zaman üretici devlet kendi stratejik hedeflerine en yakın tüketiciyi, ilk etapta kendi ulusal sanayisini kayıracaktır.

Uzun dönemli hafızaya sahip basiretli tüketiciler, gerçek arz ve endüstriyel talep arasındaki dengeleri düzenli olarak izler. Bazen kriz geçici olabilir, bulunamayan bir metal, lityumda olduğu gibi yerkabuğunda yeterince araştırılmamış veya kobalt için olduğu gibi halihazırda ikame edilme sürecinde veya ekolojik aşırı tüketimde olabilir. Bu rekabetçi tüketim durumları, genellikle geçen yılki Covid-19 maske kıtlığıyla, mikroçip metaforu ile benzeşir, geçici olarak yanlış yönetilen ve hızla aynı çizgiye düşen metal piyasalarının durumları gibi olur. 

Hammaddelerin, kritik hammadde olarak tanımlanması ne anlama gelir? 
Kritik Hammaddeler Birliği, kritik hammaddeleri (CRM'ler) şu şekilde tanımlar: “Ekonomik ve stratejik olarak önemli olan ancak tedarikleriyle ilgili yüksek risk taşıyan hammaddeler’’. Ekoloji dostu teknolojiler, tüketici elektroniği, sağlık sektörü, çelik üretimi, savunma sanayii, uzay araştırmaları ve havacılıkta kullanılan bu malzemeler yalnızca kilit endüstri sektörlerinin mevcut ve gelecekteki uygulamaları için değil, aynı zamanda işleyen bir ekonominin sürdürülebilmesi için de 'kritik'dir  (Kaynak: Kritik Hammaddeler Birliği (Critical Raw Materials Alliance))

Genel olarak kritik hammaddeler: İkame eksikliği olan ve tedarikleri için yüksek düzeyde riskle ilişkili olan ve gelişen kilit sektörler için ekonomik öneme sahip hammaddelerdir. Bu terim, bir ülkenin mevcut ve potansiyel gelişim ekonomileri için önemli olan malzemelerin tedarik zinciri içindeki konumunun öznel değerlendirmesine atıfta bulunur. Diğer bir deyişle, kritiklik, ekonomik olarak önemli olan, ikamesi olmayan ve ticari ortaklarıyla ilişkili tedarik riski taşıyan malzemeleri ifade eder.
Bölgesel kritik hammaddeler üzerine yayınlanan çalışmalar farklı yaklaşımlar benimsemiştir. AB, Çin, Japonya ve ABD (kritik hammadde çalışmalarına öncülük eden ülkeler), kendi ekonomileri için önemli olan hammaddeleri belirlemeye ve “riskli” ticaret ortaklarıyla ilgili ithalat bağımlılığını ölçmeye odaklanmıştır.
Kritik malzemeler teriminin evrensel bir tanımı yoktur. Genellikle belirli bir endüstri, sektör veya mekansal alan için yüksek ekonomik öneme sahip olan ve arz kıtlığı riski taşıyan metal ve mineralleri ifade etmek için kullanılır.

'Kritiklik' algısı özneldir, hiçbir materyal zamandan ve mekandan bağımsız kritik değildir. 'Kritik' olarak algılanan metal ve minerallerin listesi, zaman içindeki sosyo-ekonomik bağlamdaki algılara göre şekillenir. Günümüzde jeopolitik gerilimler, ticaret savaşları ve hammadde kaynağına ilişkin kaygılar, her büyük devletin kendi durumuna göre düzenlenen listeler üzerinde önemli etkiye sahiptir. Hızla ilerleyen sürdürülebilirlik gündemi de düşük karbonlu bir ekonomiye geçiş için uygulanan, yeni teknolojilerin temelini oluşturan kritik malzemelerle birlikte, 'kritiklik' algıları da değer zincirindeki yeni konumlardan etkilenir. 

Kritik mineraller ülkeye özgüdür ve ‘kritiklikleri’ arz ve talebe bağlı olarak zamanla ve toplumsal ihtiyaçlar değiştikçe değişebilir. Bazı ülkeler ve şirketler, yaygın olarak ‘kritik’ kabul edilen elementler için kendilerine stratejik ve karşılaştırmalı avantajlar sağlayan, büyük maden kaynaklarına ve üretim kapasitesine sahiptir. Onlar için kritik bir malzeme stratejisinin odak noktası, katma değer oluşturmayı en üst düzeye çıkarmaktır. Bu kategorinin dışında kalan diğer ülkeler ve şirketler için ise kritik malzeme gündemi daha çok ithalat bağımlılığına ve arz güvenliğine ilişkin endişelere yol açar ve uzun vadede yeni tedarik kaynaklarına yapılacak yatırımlar ile kısa vadede dengeli tedarike odaklanmayı gerektirir. 

ABD, Avrupa Birliği, Japonya ve Güney Kore dahil olmak üzere birçok ülke, bir mineralin yüksek derecede ithalat bağımlılığına sahip olup olmamasına, ikamesinin az veya çok olmasına, jeopolitik riske maruz kalmasına ve bir mineralin yüksek düzeyde bölgesel üretim yoğunluğunun riske maruz kalmasına bağlı olarak belirli mineralleri ve metalleri kritik olarak değerlendirmiştir.

Kanada ve Avustralya, büyük tüketici ekonomiler tarafından üretilen kritik malzeme listelerinden yararlanan ve kendi maden havzalarının değer potansiyelini belirleyen stratejileriyle farklı bir yaklaşım benimsemiştir. Bu ikinci strateji bir ülkenin jeolojik rezerv varlığına ve endüstriyel gelişimine dayanan yeni (sürdürülebilir) tedarik kaynaklarını piyasaya sunmak için çeşitli endüstri (maden işletmeleri ve rafineriler) yatırımları için yerli kaynakların değer potansiyelini geliştirmeye yönelik finansman sağlamanın aracı olan stratejidir.

CRM tanımlaması hükümetlerin hangi somut destek eylemlerine yol açar? 
Kritik mineraller öncelikle temiz teknoloji, enerji sistemleri ve ileri üretim için stratejik yatırımları yönlendirmek ve kritik mineral projelerini ve tedarik zincirlerini desteklemek için karar vermeyi öncelemek için kullanılır.

Hükümetler, ülke içinde ve dünyada yeşil ve dijital ekonomiyi mümkün kılmak için kritik maden kaynaklarının ve değer zincirlerinin gelişimini ilerletmeye yardımcı olmak için kritik mineral stratejisi oluşturur. Strateji, yerbilimi ile kaynakların aranmasından maden işletmeye, üretim ve geri dönüşüm uygulamalarına, araştırma, geliştirme ve teknolojik ilerleme dahil bir dizi faaliyeti kapsar.

Strateji, kritik minerallere yönelik bir “geri dönüşüm araştırması” yaklaşımı izlemeyi planlar. Bu, değer zincirinin her aşamasında, keşif, işletme,  üretim ve geri dönüşüm dahil olmak üzere yeni kapasiteler oluşturma anlamına gelir. Tüm değer zincirine odaklanarak, tedarik zinciri risklerini azaltırken yurttaşlar için maksimum ekonomik fayda sağlar. Ayrıca Strateji, değer zinciri boyunca ülkenin ESG referanslarından yararlanır ve bunları geliştirerek ve geri dönüşüm dahil olmak üzere döngüsel ekonomiyi daha da ilerletir.

Stratejik öğeler ve kritik malzemeler alanındaki bilim adamları ve araştırmacılar, yeni yaklaşımlarla kritikliğin etkisini ve risklerini azaltacak çözümler bulmak için çalışmaktadır. Bunlar arasında en önemlisi, kritik listede yer alan malzemelerin veya teknolojilerin daha fazla sayıda, sürdürülebilir alternatif kaynaklarla çeşitlendirilmesidir. Ancak kromun paslanmaz çelik ve yüksek vasıflı çelik imalatında oynadığı rolün ikamesi yoktur.

Avrupa Birliği kritik hammaddeyi nasıl tanımlar? AB’nin CRM tanımı tutarlı mıdır? 
AB'nin kritik hammadde (CRM) tanımı, iki kriterin eşit bir temelde düşünüldüğü sürece iki başlıdır: Hammaddenin ekonomi için önemi ve arz mevcudiyeti/tedariklere güven. Burada, değerlendirme prensipte olduğu gibi tüm AB ekonomisinin bir haritasına dayanmaktadır, yani odaklanmış değil, oldukça geniştir ve mutlaka ileriye dönük olması gerekmez.

AB, kritiklik değerlendirmesi için bir iyileştirme alanı, açıkça tanımlanmış stratejik sektörler için bir CRM'nin önemi, çevre koruma açısından katma değer veya teknik bilginin korunması gibi daha nitel unsurların dahil edilmesi olabilir.

AB tanımına göre kritik hammadde, artan ekonomik önem ile yüksek arz sıkıntısı riskinin kesiştiği noktada bulunur. Avrupa Komisyonu, ilerlemek için sağlam bir yol olma avantajına sahip ancak ikinci kriter aynı zamanda hedef odaklı bir yaklaşımda değerli olan ayrıntı düzeyi ve esneklikten yoksun, önceden tanımlanmış eşiklere sahip nicel bir değerlendirmeyi tercih etmiştir. 
Ancak kritiklik değerlendirmesi için aday listesi Avrupa Komisyonu'nun kararına bağlıdır ve tüm periyodik tablo ve uzun biyo-tabanlı malzeme listesini kapsamaz, bunun yerine belirli ekonomik faaliyetler için önemli olan kaynaklara odaklanılır (Örneğin elektrikli araçlar).
Avrupa Komisyonu kritik hammadde listesinin 2020 revizyonu çalışmalarında yenilik yapılmış ve 2050 yılına kadar AB'nin karbon nötr senaryoları kapsamında hammadde kaynaklarına yönelik ihtiyaçlar hakkındaki öngörü raporu liste belirlenmesinde esas alınmıştır.

CRM listesi, Avrupa Birliği'nin kilit endüstri sektörlerini korumada nasıl rol oynar? 
2008 yılında Avrupa Komisyonu, “modern toplumların sürdürülebilir işleyişi için” kaynakların temel karakterini tanıyan ve ilk CRM listesinin hazırlanmasına yol açan hammadde girişimi aracılığıyla hammaddelere vurgu yaptı.

O zamandan beri önemli pratik sonuçları olmayan bu ilk adımın ötesinde, geçtiğimiz birkaç yılda hammaddelerin ve özellikle CRM'lerin öneminin farkına varıldı. Bu, aday listesinin genişletilmesinin ve 2050 yılına kadar karbon nötrlüğü açısından bir öngörü raporunun 2020'de yayınlanmasının sonucunu doğurdu. Stratejik özerklik ihtiyacı, AB'nin üçüncü ülkelere bağımlılığının pratik sonuçlarını gösteren Covid-19 kriziyle daha da vurgulandı. Avrupa Birliği, kritik hammaddelerin ve aynı zamanda AB'nin enerji yoğun endüstrilerinin, 2050 yılına kadar karbon nötrlüğü gibi hedeflere ulaşılması için çok önemli olduğunu kabul etmiştir.

Avrupa Birliği için en kritik hammadde hangisidir? Günümüzde yaşanan jeopolitik çatışmalar nedeniyle AB CRM listesine yeni hammaddelerin girme olasılığı var mıdır? 
AB’nin 2020 yılında belirlediği, 30 adet elemente yer verilen son ‘’Kritik Hammadde ‘’ listesinde ise krom liste dışında kalmıştır. Ancak aşağıdaki grafikte görüldüğü gibi krom elementi, ekonomik önem skalasında, en solda baş sıradadır.

2020 AB Kritik Hammaddeler Listesi
2020'deki son kritik hammadde listesi baskısında, AB'nin üçüncü ülke olan Çin'e arz bağımlılığının %98 olarak tahmin edilmesi nedeniyle, nadir toprak elementlerinin (NTE'ler) AB için en kritik olduğu tespit edildi. NTE'ler elektrikli araçlarda, rüzgar türbinlerinde, pillerde ve enerji tasarruflu ampullerde ve ayrıca savunma sektöründe kullanılmaktadır. NTE'ler, 2017'den itibaren listenin en üst sırasında yer aldı.

Hammadde tedariği söz konusu olduğunda jeopolitik çatışmalar kesinlikle büyük endişe kaynağıdır ve CRM listesine eklemelerle katkıda bulunmaları beklenmektedir. Rusya'nın Ukrayna'ya karşı yürüttüğü müdahale ve Rusya'nın bir ticaret ortağı olarak değer kaybetmesinin sonucu, gelecekte kromun CRM listesindeki değerlendirmesini etkileyebilir. Rusya önemli krom yataklarına sahiptir ve önemli bir MC ve LC FeCr üreticisidir.

Bu nedenle mevcut ortam, kromun tedarik riski değerlendirmesi üzerinde bir etkiye sahip olabilir. Rusya'ya yüksek oranda bağımlılık gösteren ve gelecek bir değerlendirmede kritik olarak kabul edilebilecek bir diğer hammadde de esas olarak çelik yapımında kullanılan nikeldir.

Krom, hangi uygulamalar için özellikle kritiktir? Hükümetleri kromu kritik hammadde olarak tanımlamaya iten nedir? Gelecekte ekolojik dünyaya ulaşma hedefine yönelik enerji dönüşüm sürecinde kromun rolü nedir?
Son yıllarda, yeni gelişen akıllı telefonlar, rüzgâr türbinleri gibi birçok endüstriyel sektör için küresel talep arttıkça, nadir toprak, platin grubu metaller gibi kritik önem taşıyan bazı elementler önem taşımaya başladı. İleri teknolojik ürünler ve temiz enerji malzemelerini oluşturmak için nispeten küçük miktarlarda kullanılmalarına rağmen, bu elementler uygulandıkları alanın işlevselliğinde büyük rol oynar ve genellikle daha az kritik unsurlarla ikame edilmelerini zorlaştıran çok farklı özelliklere sahiptir. Krom da birçok ülkede yapılan değerlendirmeler sonucunda kritik elementler listesine dahil edilmektedir.

Krom, paslanmaz çelik, ısıya dayanıklı çelikler ve süper alaşımlar (aşırı koşullarda bütünlüğünü koruyabilen özel metaller) için kullanılır ve ikamesi yoktur. Krom, paslanmaz çelik, ısıya dayanıklı çelikler ve süper alaşımlar (aşırı koşullarda bütünlüğünü koruyabilen özel metaller) için kullanılır ve ikamesi yoktur. Krom, nispeten bol ve çeşitli jeolojik doğası göz önüne alındığında, yayınlanan son kritiklik listelerinin büyük ölçüde dışında bırakılmıştır ancak element, ekonomik önemi nedeniyle her zaman kritiklik çalışmalarının bir parçasını oluşturmuştur.

Kromun ekonomik önemi, ana uygulaması olan paslanmaz çelik ile desteklenir ve kromun ikamesinin olmamasıyla daha da vurgulanır: “Kromsuz paslanmaz çelik yoktur”. Paslanmaz çeliğin görünümü büyüme yönündedir. Olumsuz bir senaryoda bile, çoğu analist paslanmaz çelik endüstrisi için mütevazı bir büyüme öngörüyor. Bu, kromun ekonomik öneminin enerji dönüşüm sürecinde korunması ve gelecekteki küresel ekonominin bir parçası olarak kalması anlamına gelir.

Enerji dönüşüm (Energiewende, energy transition) süreci sonunda hedeflenen ekolojik geçişe öncülük eden, stratejik/kritik minerallere sahip olan ülkelerin diğerlerine göre daha güçlü konumda olacağı söylenebilir mi? 
Ekolojik dünya geçişine öncülük eden enerji dönüşümü değişim süreci, dünyamızı hızla hidrokarbonlara bağımlılıktan kurtarma güç ve etki stratejileri hedefine odaklandığı için, birçok devlet için elektrik enerjisini üretmek, taşımak, depolamak ve tüketmek için gerekli metaller çok daha önemli kategoriye gelmiştir. Enerji dönüşümü hammadde yoğun olacaktır. Yenilenebilir enerji kaynakları ve diğer sürdürülebilir küresel sektörlerin temeli olan kritik malzemeler için benzeri görülmemiş bir talep yaratacaktır.


Project Blue'nun Kritik Malzeme Risk Endeksi - 2022
Kritik Malzeme Risk Endeksi (2022), küresel ekonomi ve enerji dönüşüm süreci için önemli olan malzemelerle ilişkili risklerin karşılaştırılması ve bu malzemelerin ekonomik potansiyelinin nesnel, bağımsız bir çerçevede değerlendirilip, karar vericilere sunulabilmesi için bağımsız bir araştırma kuruluşu tarafından hazırlanmıştır.

Bu çalışmada enerji dönüşümü için önemli görülen, aşağıdaki listede yer alan 40 farklı metal ve mineral; yayınlanmış teknik ve piyasa araştırmalarından yararlanılarak incelenmiş ve bunların arz (tedarik) riski, ESG (environmental, social, governance) riski ve ekonomik önemi puanlanmış ve sayısal sonuçlar elde edilmiştir.

Bir malzemenin Arz (Tedarik) Riski, aşağıdaki değişkenlere göre analiz edilmiştir:
· Üretim konsantrasyonu: Birincil üretimin az sayıda ülke özelinde yoğunlaşması, çok sayıda farklı ülke kontrolüne göre daha yüksek bir risk olarak kabul edilir.
· Kurumsal konsolidasyon: Birincil üretimin az sayıda şirketin elinde yoğunlaşması, çok sayıda farklı şirket kontrolüne göre daha yüksek bir risk olarak kabul edilir.
· Geri dönüşüm: Malzemelerin nerede yaygın olarak geri dönüştürülen ürünlerin, yalnızca birincil üretime dayalı olanlara göre daha düşük tedarik riskine sahip olduğu kabul edilir.

Bir malzemenin ESG Riski, aşağıdaki değişkenlere göre analiz edilmiştir:
· Çevresel: Nerede olumsuz çevresel ayak izi olan malzemeler (Örneğin; karbon emisyonları, arazi kullanımı, su kullanımı) varsa, olumsuz olarak puanlanır.
· Sosyal: Nerede materyal negatif sosyal faktörlerlefaktörlerle (Örneğin, madenlerde çocuk işçiliği, insan hakları ihlalleri ) ilişkili tedarik zincirleri içinde ise negatif puanlanır.
· Yönetişim: Olumsuz yönetişim faktörleriyle (Örneğin; yolsuzluk) ilişkili maddi tedarik zincirleri içinde ise olumsuz olarak puanlanır.

Bir malzemenin Ekonomik Önemi aşağıdaki değişkenlere göre analiz edilmiştir:
· Ekonomiye katkı: Bir malzemenin küresel ekonomik mega sektörlere katkısına atıfta bulunur.
· Enerji dönüşüm için önemi: Bir malzemenin enerji dönüş-üm sektörlerine ve teknolojilerine katkısına atıfta bulunur.
· İkame: Kolayca ikame edilemeyen malzemelerin, alternatifleri olanlardan daha önemli olduğu vurgulanır.

Project Blue'ya göre krom kritiklik açısından hangi sırada yer alır?  
Project Blue, enerji geçişi için önemli olan 40 metal ve mineralin ilişkili küresel perspektif riskini karşılaştırmak için CMRI - Kritik Malzeme Risk Endeksi oluşturmuştur. CMRI, emtiayı Tedarik Riski, ESG Riski ve Ekonomik Önemi açısından puanlar, nihai CMRI puanı, üç ayrı endeksin ağırlıklı ortalamasıdır. 

Project Blue'nun 2022 değerlendirmesinde, Kobalt 1 numaralı "en çok risk altındaki kritik malzeme" etiketini kazanmıştır. www.theprojectbluegroup.com/critical-materials.

Bu Web sitesinde, kritik malzemelerin nerelerde çıkarıldığını, rafine edildiğini ve geri dönüştürüldüğünü ve hangi enerji geçiş sektörlerinde kullanıldığını keşfetmenize olanak tanıyan ilgili araç çubukları bulunur, bu çerçeve kullanıcılara küresel pazar bağlamında kritikliği (risk altında) veya stratejik arzı (değer potansiyeli) değerlendirmek için bölgesel analize izin verir.

Project Blue'nun CMRİ'sine göre , krom en fazla risk altında olan kritik malzemelerin ilk 10'u (#8) içinde yer alıyor. 

Kromun Arz ve ESG riskleri diğer ilk 10'a kıyasla orta düzeydeyken, listedeki ekonomik açıdan önemli minerallerin ilk 5'inde yer alıyor. Kromu ekonomik öneme sahip diğer lider malzemelerle (demir, manganez, bakır ve alüminyum) karşılaştırıldığında, tedarik ve ESG riskleri, tedarik zinciri genelinde %50'den fazla tedarik konsantrasyonu ile öne çıkıyor. Buradaki yorumlar, bir ‘hammaddenin’ kritikliğini tam olarak anlamak için tüm tedarik zincirinin bir bütün olarak değerlendirilmesi gerektiğini göstermektedir.

ABD, Kanada ve Japonya günümüzde kromu kritik hammadde olarak tanımlıyor, kromun resmi olarak bu şekilde tanımlandığı başka ülke var mıdır?
Kanada ve Amerika Birleşik Devletleri, Ocak 2020'de Kritik Mineraller İşbirliği Ortak Eylem Planı'nı duyurarak, iletişim teknolojisi, havacılık, savunma ve temiz teknoloji de dahil olmak üzere önemli imalat sektörleri için ihtiyaç duyulan kritik mineraller için tedarik zincirlerini güvence altına alma konusundaki ortak çıkarlarını ilan etti.

Ortak eylem planı, aşağıdakiler gibi alanlarda birden fazla departman ve kurum arasındaki işbirliğine rehberlik etmektedir: Endüstri katılımı, yenilik, savunma tedarik zincirleri, maden kaynakları ve potansiyeli hakkında bilgi paylaşımını geliştirmek ve çok taraflı forumlarda ve diğer ülkelerle işbirliği.

ABD hükümetince yayımlanan ‘’İcra Emri’’ uyarınca, kritik bir mineral şu şekilde tanımlanır: ABD'nin ekonomik ve ulusal güvenliği için mutlak gerekli olan, tedarik zinciri bozulduğu takdirde ülke güvenliğini savunmasız bırakan, yakıt dışı elementler, mineraller veya minerallerden oluşan malzemeler kritik listeye alınır. Liste; savunma, ekonomik ve endüstriyel amaçlar için önemli olan ve özellikle ülke içinde gerekli miktarlarda üretilmeyen tüm mineralleri içerir. Bunların hepsi ülkenin hem ekonomik hem de ulusal güvenliği için kritik  kabul edilen minerallerdir. ABD’nin belirlediği son ‘Kritik Hammadde‘ listesinde krom elementine yer verilmiştir.

Avrupa Birliği, ABD, Japonya, Güney Kore ve Çin; yüksek ekonomik öneme sahip olan, temini risk altında olan elementleri vurgulamak için kritik malzeme yol haritaları oluşturmuştur. Bu ülkelerin sürekli güncelleyerek yayımladığı bu listelerin hemen hepsinde kroma özel yer verilmektedir. AB’nin 2020 yılında belirlediği ‘’Kritik Hammadde ‘’ listesinde krom listede yer almamıştır.

Kromun başka yerlerdeki bölgesel önemini anlamak için ferrokrom ve/veya paslanmaz çelik üretiminin bölgesel dağılımına bakmamız gerekir. Çin dışında, küresel olarak çoğu ferrokrom kapasitesi, genellikle entegre maden tedariki ile ilişkilidir ve sınırlı risk gösterir. Endonezya, ithal krom birimlerine (cevher ve ferrokrom) bağımlı olan paslanmaz çelik tesislerinin nispeten yakın zamanda gelişmesiyle bu kuralın bir sonraki istisnası olarak ortaya çıktı. Endonezya'nın paslanmaz çelik endüstrisi büyümeye devam ederse, denklemin nikel kısmını güvence altına almış olsa da ülkenin krom arz riskine ışık tutacaktır.

Hindistan’da yakın zamanda yapılan bir araştırmada krom, ülkenin paslanmaz çelik endüstrisi ve ilgili cevher ve alaşım tedarik zinciri için ekonomik önemi nedeniyle üst sıralarda yer aldı. Krom, kısa vadeli eylem gerektiren emtia olarak işaretlenmedi ancak bu çalışma, ekonomik önemi nedeniyle kromun orta vadeli stratejilerin parçası olması gerektiğini vurguladı. Hindistan'da, krom cevheri rezervleri, iç pazara Sukinda Vadisi'nden yapılan arzı güvence altına almak için vergiler yoluyla, ihracata aşırı yönelmeye karşı zaten korunmaktadır.

Avustralya, kritik mineral stratejisi analizini yaparken, geçmişte Coobina madeninden krom üreten ülke olarak konumunu değerlendirdi, kromun ülke için orta düzeyde jeolojik potansiyele sahip olduğunu tesbit etti ve krom üretimini ileri döneme erteleyerek arka plana bıraktı. 

Japonya, kromu ülkenin en önemli kritik malzemelerinden biri olarak resmen kaydeden ABD'den sonraki tek ülkedir. Hem ABD, hem de Japonya’da yerel paslanmaz çelik endüstrilerini destekleyecek aktif krom madenleri yoktur. Buna ek olarak, paslanmaz çelik üretimi,  ithal ferrokroma bağımlıdır ve bu da ABD ve Japonya için kromun kritiklik durumunu arttırmaktadır.
Kanada için krom, kelimenin arz-risk tanımı anlamında “kritik” değildir, ancak Ring of Fire maden yatağındaki kaynaklar göz önüne alındığında, Kanada, hammadde stratejisini ABD'nin tedarik riskine uyumlu hale getirebilir. ABD-Kanada eşleştirme örneği, kritik malzeme jeopolitiğinin önemli bir özelliğini gün ışığına çıkarmaktadır: Ring of Fire maden yatağı birinci sınıf benzersiz bir jeolojik kaynaklara sahip olmakla birlikte, bu kaynakların pazara sunulması için üstesinden gelmesi gereken birçok engel vardır. Hükümet Politikaları, rekabet avantajı sağlamak üzere birçok projenin devreye alınması için gerekli olan destekleyici sütun olabilir.

Krom tedarik zinciri kritiklik faturası henüz belirtilmeyen tek kilit ülke Güney Kore'dir. Güney Kore'nin kritik malzeme stratejisi, ülkelerarası siyasi denge ve müzakereye ve geri dönüşümü maksimize etmeye dayalı, sürdürülebilir döngüsel ekonomiye yöneliktir.

Kanada ve ABD kromu kritik hammadde olarak tanımlarken, Avrupa Birliği kromu henüz kritik hammadde olarak tanımlamadı. Bu durum stratejik perspektif ve mevcut jeopolitik bağlam ışığında nasıl yorumlanabilir? 
Kritik hammaddeler ülkeye özeldir. AB Listesi, AB ekonomisi için yüksek öneme sahip ve tedarikleriyle ilgili yük- sek risk taşıyan hammaddeleri bir araya getirir. Listeler düzenli olarak gözden geçirilir ve güncellenir. AB, kaynak verimliliğini ve döngüselliğini iyileştirecek, atık yönetimi dahil olmak üzere alternatif kaynaklardan kritik hammadde tedarikinde araştırma ve yenilikleri ilerletmek için endüstri paydaşlarıyla işbirliği yapmayı taahhüt etti.

Krom başlangıçta Avrupa Komisyonu tarafından kritik bir hammadde olarak kabul edildi ancak 2017'de bir metodoloji değişikliği oldu ve bunun sonucunda yenilenen listeye giremedi. Bunun ana nedeni arz riskinin değerlendirilmesidir. Kromun ekonomik önemi güçlü konumda iken (tungstenden sonra ikinci en yüksek değerdir), arz riskinin değerlendirilmesi, kromu eşiğin biraz altında tutar. Bu, özellikle 2019'da bir serbest ticaret anlaşmasının yürürlüğe girmesiyle, Güney Afrika'nın nispeten güvenilir bir ortak olarak kabul edilmesiyle açıklanır.

Bununla birlikte, kromun ikamesinin olmaması ve ayrıca 'tedarik riski eşiğine yakın' olması önemini artırmıştır. Avrupa Komisyonu'nun CRM raporunda yöntemsel değişikliğin, değerlendirme üzerindeki etkisi nedeniyle kromun kritiklik sınırında olduğu gerçeğinin altı çizilmektedir.

Son makroekonomik ve jeopolitik gelişmeler kromun kritikliğini nasıl etkiledi? Yakın ve uzun vadede kromun kritikliğini artıracak hangi etmenler beklenir? 
Nicel yaklaşım bu şekilde tutulursa ve Rusya'ya karşı arz riskindeki potansiyel artış sonucu oluşacak kriz durumunda, Avrupa'daki karar vericilerin temel hammaddeleri güvence altına almak açısından balık ağını biraz daha ileriye atmaları düşünülebilir, bu da krom için yararlı olabilir.
Paslanmaz ve alaşımlı çelik değer zincirini içeren önceden tanımlanmış belirli hedeflerin tamamlanması göz önünde bulundurularak tasarlanan kritik hammadde listesinin daha kalitatif bir şekilde iyileştirilmesi de kromun sonucunu olumlu etkileyebilir.

Bir hammaddenin CRM listesine dahil edilmesi önemli bir adımdır ancak kağıt üzerindeki bu tanıma somut bir eylemle takip edilmediği sürece yeterli değildir. Bazı ülkeler stratejik olarak zaten çok ilerlemiştir. Krom konusunda kritik hammaddeleri üreten ülkelerle güçlü ortaklıklar kurmuş durumdalar.

Diğer ekonomik bölgeler (Kuzey Amerika, Çin, Hindistan, Rusya ve BDT, Orta Doğu, Afrika) için de kritik olacağı düşünüldüğünde, bir hammaddeyi kritik olarak listelemek, istikrarlı ve stratejik bir tedarik sağlamak için yeterli olmaz. Kritik hammaddeler bazı durumlarda stratejik kaynaklara erişimi olmayan ülkeler için jeopolitik gerilimleri körükler. 

Çin, stratejik ve kritik hammaddeler de dahil olmak üzere kaynaklara erişim açısından sağlam sonuçlar veren gelişimini güvence altına almak için ekonomik ve pragmatik bir yaklaşıma sahiptir. Avrupa Birliği ve üye devletleri, tarihsel olarak zıt bir yaklaşıma sahiptir ve ekonomik gelişmelerinde farklı bir aşamadadır. AB kaynak erişim politikası bu nedenle temel olarak diplomasiye dayanmaktadır. Avrupa Komisyonu şu anda Kanada gibi "aynı fikirde" olan ve kaynak açısından zengin ülke ve bölgelerle güçlü ilişkiler kurmayı araştırıyor.

Ülkemizde kritik hammaddelere dayalı hükümet politikaları var mı?   
Ulusal Hammadde Strateji Belgesi, Kritik Mineral Hammaddelerin Tanımlanması Raporu, MAPEG (Araştırma, Geliştirme ve Koordinasyon Dairesi Başkanlığı) Haziran 2019, (Hizmete Özel) ve 11. BEŞ YILLIK KALKINMA PLANI MADENCİLİK POLİTİKALARI ÖZEL İHTİSAS KOMİSYONU  ile YENİ TEKNOLOJİ METALLERİ ÖZEL İHTİSAS KOMİSYONU Raporlarında kritik hammadde politikalarının gerekliliğine yer verilmiştir.

Türkiye’de uygulamada olan Proje Bazlı Teşvik Sistemi içinde Ferrokrom, Ferronikel, Ferromanganez – Entegre Paslanmaz Çelik Projesi Yatırımı yer alabilir mi? 
Bilindiği üzere 26 Kasım 2016 tarihli ve 29900 sayılı Resmî Gazete ’de 2016/9495 sayılı Yatırımlara Proje Bazlı Devlet Yardımı Verilmesine İlişkin Karar yayımlanması ile “Proje Bazlı Teşvik Sistemi” yürürlüğe girmiştir. Kapsam 2016/9495 sayılı Yatırımlara Proje Bazlı Devlet Yardımı Verilmesine İlişkin Karar (“Karar”) ülkemizin; mevcut durumda veya gelecekte ortaya çıkabilecek kritik ihtiyaçlarını karşılayacak, arz güvenliğini sağlayacak, dışa bağımlılığını azaltacak, teknolojik dönüşümünü gerçekleştirecek, yenilikçi, Ar-Ge yoğun ve yüksek katma değerli yatırımların, proje bazlı olarak desteklenmesini amaçlamaktadır. Anılan karar çerçevesinde, proje bazlı teşvik sistemi mevcut teşvik sistemine ilaveten; 
· Nitelikli personel desteği
· Enerji desteği 
· Altyapı desteği

Kanunlarla getirilen izin, tahsis, ruhsat, lisans ve tesciller ile diğer kısıtlayıcı hükümler için istisna getirilmesi veya yasal ve idari süreçlerde kolaylaştırıcı düzenleme yapılması gibi yeni destek unsurları içermektedir.

Proje Bazlı Teşvik Sistemi ve mevcut teşvik sisteminin farkları: Mevcut teşvik sistemi ile proje bazlı teşvik sistemi sağladıkları destek unsurları açısından ele alındıklarında, proje bazlı teşvik sisteminin bazı ek teşvik unsurları ile ön plana çıktığı görülmektedir.

Proje başvurularının nitelikleri projelerin bu karar kapsamında değerlendirmeye tabi tutulabilmesi için asgari sabit yatırım tutarının 100 milyon ABD doları eşdeğeri TL  olması gerekmektedir.

Bu karar kapsamında Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına yapılan başvurular: 
· Ülkemizin; mevcut durumda veya gelecekte ortaya çıkabilecek kritik ihtiyaçlarını karşılayabilme
· Ülkemizde üretim kapasitesi yetersiz olan ürünlerde arz güvenliğini sağlayabilme 
· Ülkemizin teknoloji açığı olan alanlarda teknoloji kapasitesini geliştirme
· Dış ticaret açığı verilen alanlarda ithalat bağımlılığını azaltma 
· Yüksek katma değerli olma
· Ülkemizde üretimi olmayan yeni nesil teknolojiler kullanılarak üretim yapılmasını sağlayabilme
· Farklı sektörlerde ülkemize rekabet gücü kazandırabilme
· Etkileşimde olduğu sektörlerde teknolojik dönüşümü hızlandırma ve bu sektörlere pozitif dışsallık sağlayabilme
· Yenilikçi ve Ar-Ge’ye dayalı yatırım olma
· Cari işlemler dengesini olumsuz etkileyen ve hammadde sıkıntısı yaşanılan sektörlerde gerçekleştirilecek yüksek katma değerli işlenmiş ürünlerin üretimine yönelik yatırım olma
· Ülkemizin hammadde potansiyelinin değerlendirilmesine olanak sağlayan entegre üretime yönelik yatırım olma niteliklerini taşıması/taşımaları gerekmektedir



Proje Bazlı Teşvik Sistemi kapsamında Ferrokrom, Ferronikel, Ferromanganez –Entegre Paslanmaz Çelik Projesi yatırımı için; 
· Gümrük vergisi muafiyeti, 
· KDV istisnası, bina inşaat harcamaları için KDV iadesi, 
· Yatırım tutarının 2 katına kadar Kurumlar Vergisi indirimi veya 10 yıla kadar Kurumlar Vergisi istisnası, 
· 10 yıla kadar sigorta primi işveren hissesi desteği, 
· 49 yıl süreyle bedelsiz yatırım yeri tahsisi, yatırımın tamamlanmasını müteakip öngörülen istihdamın 5 yıl sağlanması şartıyla söz konusu taşınmazın bedelsiz olarak yatırımcıya devredilmesi, 
· Yatırımın finansmanında kullanılan yatırım kredisi için 10 yıla kadar faiz veya kâr payı desteği ya da hibe desteği, 
· 10 yıl süreyle gelir vergisi stopajı desteği, 
· Enerji tüketim harcamalarının %50’sine kadar en fazla 10 yıla kadar enerji desteği, 
· 5 yılı geçmemek üzere aylık brüt asgari ücretin 20 katına kadar nitelikli personel desteği, 
· Yatırım tutarının %49’unu geçmemek üzere ve edinilen payların 10 yıl içinde halka arz veya yatırımcıya satışı şartıyla sermaye katkısı, 
· Kamu alım garantisi ve altyapı desteğiyle izin, ruhsat, tahsis, lisans ve tescillerde istisna getirilmesi, şeklindeki desteklerin bir veya birden fazlasından yararlanılması mümkündür.


Bu makalenin yer aldığı 105. sayımıza buradan ulaşabilirsiniz: https://madencilikturkiye.com/wp-content/uploads/2018/09/Madencilik-Turkiye-Dergisi-Sayi-105-re456sdf39gtr.pdf

