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Çevreye karşı duyarlılığın gün geçtikçe arttığı bir dönemden geçmekteyiz. Küresel ihtiyaçların beraberinde getirdiği bu artışın sebeplerini, toplumsal bilinçlenme ve yasal zorunluluklar oluşturmaktadır. Bu yasal zorunlulukların etkilediği sektörlerden biri de madencilik sektörüdür.

Madencilik, yer altı zenginliklerinin doğada bulundukları yerden çıkarılması ile ilgili kazı, delme, patlatma, yükleme gibi işlemleri yaparken çevreye de doğrudan ve dolaylı etkileri olan bir sektördür. 

Ülkemizde bu sektörün faaliyet gösterebilmesi için firmaların ruhsat sahibi olduktan sonra Maden Kanunu’nun 7. Maddesi’nde yer alan izinleri tamamlamış olması gerekmektedir. Bu izinler; Maden Mevzuatı’nın yanı sıra ilgili diğer bakanlıklar ve kurumların kendi mevzuatlarına göre de verilmektedir.

Çevre Mevzuatı’nın temelini oluşturan Çevre Kanunu’na göre, yatırımlarımızın yasal izinler anlamında ilk basamağını “Çevresel Etki Değerlendirmesi Yönetmeliği” oluşturmaktadır. Gerçekleştirilmesi planlanan yatırımların çevresel etkilerini kümülatif olarak değerlendiren ve bu etkileri önlemek ya da azaltmak için yapılacak çalışmaları belirleyen rapor/dosya, bu yönetmelik kapsamında hazırlanmaktadır. Madencilik sektörü de ÇED Yönetmeliği Ek-1 ve Ek-2 listelerinde farklı ana başlıklar altında toplanmış; ruhsat alan büyüklükleri, üretim kapasiteleri ve yöntemlerine göre alt maddeleri oluşturulmuştur.

Madencilik Faaliyetlerinin ÇED Yönetmeliği’ndeki Yeri
ÇED Yönetmeliği Ek-1 Listesinde yer alan madencilik projeleri;
27- Madencilik projeleri:
a) (Değişik:RG-19/4/2019-30750) 25 hektar ve üzeri arazi yüzeyinde (Kazı ve döküm alanı dahil) planlanan açık işletmeler,
b) 150 hektarı aşan (Kazı ve döküm alanı toplamı olarak) çalışma alanında açık işletme yöntemi ile kömür çıkarma,
c) Biyolojik, kimyasal, elektrolitik ya da ısıl işlem yöntemleri uygulanan cevher zenginleştirme tesisleri ve/veya bu zenginleştirme tesislerine ilişkin atık tesisleri,
ç) 400.000 ton/yıl ve üzeri kırma, eleme, yıkama ve cevher hazırlama işlemlerinden en az birini yapan tesisler.
28- 500 ton/gün ham petrol, 500.000 m3/gün doğal gaz veya kaya gazının çıkarılması,

















ÇED Yönetmeliği Ek-2 Listesinde yer alan madencilik projeleri;
25- Tuzun çıkarıldığı ve/veya işlendiği tesisler, (Eleme, paketleme hariç)
49- Madencilik projeleri:
a) (Değişik:RG-14/6/2018-30451) Madenlerin çıkarılması (Ek-1 listesinde yer almayanlar),
b) Yıllık 5.000 m3 ve/veya 250.000 m2 ve üzeri kapasiteli mermer ve dekoratif taşların kesme, işleme ve sayalama tesisleri,
c) 1.000.000 m3/yıl ve üzerinde metan gazının çıkartılması ve depolanması,
ç) Karbondioksit, kaya gazı ve diğer gazların çıkartıldığı, depolandığı veya işlendiği tesisler, (Atölye tipi dolum tesisleri hariç)
d) Kırma, eleme, yıkama ve cevher hazırlama işlemlerinden en az birini yapan tesisler, (Ek-1 listesinde yer almayanlar)
e) Cevher zenginleştirme tesisleri ve/veya bu zenginleştirme tesislerine ilişkin atık tesisleri, (Ek-1 listesinde yer almayanlar) 

55- Maden, petrol ve jeotermal kaynak arama projeleri, (Sismik, elektrik, manyetik, elektromanyetik, jeofizik vb. yöntemle yapılan aramalar hariç)























Bu maddeler kapsamında yer almayan, eşik değerlerin altında olan ya da yönetmeliğin geçici maddelerine tabii olan maden projeleri ise “ÇED Kapsam Dışı” olarak değerlendirilmektedir.
ÇED Yönetmeliği’nin ilk yayımlandığı tarih olan 1993 yılından 2021 yılı sonuna kadar en fazla ÇED kararı verilen sektör petrol ve madencilik sektörüdür. Bu yıllar arasında petrol ve madencilik sektörü, %29 “ÇED Olumlu”, %49 “ÇED Gerekli Değildir” kararı ile sanayi, atık-kimya, enerji ve tarım- gıda sektörlerini geride bırakmıştır. Bu durum, ÇED Yönetmeliği’nde madenciliğin geniş olarak yer alması ve aynı zamanda ülkemizde sektörün öneminin artmasından kaynaklanmaktadır. 

ÇED Yönetmeliği’nde kapsamı belirlenen maden yatırım projelerine ait raporlar, Yönetmeliğin Ek-3 ve Ek-4 listelerinde bulunan genel formatlara göre hazırlanmaktadır. Yatırım projesi Ek-1 kapsamında yer alıyor ise, kurum/kuruluşların görüş ve önerileri ile halktan gelen görüş ve öneriler doğrultusunda, Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı’nca belirlenen ÇED raporu özel formatına göre tekrar düzenlenmektedir. 

ÇED Yönetmeliği hükümlerine göre düzenlenen bu nihai rapor kapsamında verilen “ÇED Kapsam Dışı”, “ÇED Olumlu” ya da “ÇED Gerekli Değildir” kararları maden faaliyetine başlanması için yeterli değildir. ÇED süreci, kurumların, yerel halkın ve projenin paydaşlarının içerisinde yer aldığı, projelerin kapsamlı olarak değerlendirildiği ve ilgili bu organizasyonların onayının alınmasının önem arz ettiği bir süreçtir. Özetle; yatırım yapan firmaların, mevzuatın gerektirdiği onaylarla beraber projeden etkilenecek çevrelerden sosyal onayları da alması gerekmektedir.  

Günümüzde, madenciliğe karşı giderek artan tepki, yazılı görsel basın ve sosyal medya ile bu tepkilerin geniş kitlelere yayılması nedeniyle yerel halkla olan iletişim önem arz etmektedir. Maden firmalarının operasyon öncesi bölge halkı için yaratacağı değeri en iyi şekilde ifade etmesi, halk ile entegrasyonun sağlanarak bölge insanı için operasyon süreci ve sonrasında öngörülen programların anlatılması sektöre ve bölgede yaşayan halkın endişelerinin giderilmesine büyük fayda sağlayacaktır. ÇED Yönetmeliği’nde yer alan ve Halkın Katılımı Toplantısı olarak başlayan bu aşama sektöre katkısı dolayısıyla sürdürülebilir, etkin ve koordineli yürütülmesi gereken bir süreçtir.

Çiftay AŞ Çevre Birimi, arama döneminden başlayarak tüm maden projelerimizin ÇED Yönetmeliği kapsamındaki süreçlerini koordine etmektedir. ÇED süreci, yatırımcı firma yetkililerinin Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı tarafından yetkilendirilmiş firmalarla beraber yürütmesi gereken hassas bir süreçtir. Çiftay AŞ Çevre Birimi, oluşturduğu sistem dâhilinde çalışmalarını büyük bir titizlik ve özveri ile yürütmektedir.
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