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2021 yılı, iklim değişikliği endişelerinin öncülüğünde enerji dönüşümü ve yeşil anlaşma gibi kavramların söylem boyutundan çıkarak somut adımların atıldığı bir yıl olarak kayıtlara geçti. Atılan bu somut adımlar temiz enerji sektörünün yıllardır cevaplamaktan kaçındığı gerekli hammaddelerin nasıl elde edileceği konusunu gündeme getirdi. 

Rüzgâr türbinleri, güneş panelleri, elektrikli araçlar ve enerji depolamak adına inşa edilecek büyük ölçekli piller gibi bu girişimin olmazsa olmaz unsurları için önemli miktarda minerale ihtiyaç duyulmaktadır. Uluslararası Enerji Ajansı (IEA) verilerine göre, rüzgâr türbini doğal gazla çalışan bir elektrik santraline kıyasla dokuz kat, bir elektrikli araç ise geleneksel araçlara kıyasla altı kat daha fazla mineral gerektirmektedir.

Fosil yakıtların kullanımının azaltılması iklim değişikliği ile mücadelede önemli bir adım olarak kabul edilmektedir. Karbon salınımını azaltma taahhütlerindeki artış göz önüne alındığında, enerji dönüşümü için kritik olarak değerlendirilen minerallere duyulan ihtiyacın büyüklüğü ortaya çıkmaktadır. Buna rağmen ancak madenlerden elde edilebilecek bu kritik mineraller toplumsal önyargı nedeni ile yeterince üretilememektedir. Bu durum süreç için gerekli olacak minerallerin tedarikini ciddi olarak tehlikeye atmaktadır. 

2021 yılında IEA, konu ile ilgili yayınladığı bir bildiride temiz enerjinin yapı taşları olan minerallerin yeterince üretilemediğini ve birçok kritik mineralin tedarik zincirlerinin savunmasız durumda olduğunu vurguladı. IEA, bu potansiyel güvenlik açıkları ele alınmaz ise temiz enerjinin küresel ilerlemesinin daha yavaş ve daha maliyetli hale getirebileceğine ve bu durum da iklim değişikliğiyle mücadeleye yönelik uluslararası çabaları engelleyebileceğine dikkat çekti. IEA’nın işaret ettiği risklere paralel olarak hala devam etmekte olan Covid-19 salgınının temiz enerji tedarik zincirleri üzerinde daha da fazla baskı yarattığı görüldü. 2021 yılı içerisinde artan lojistik ve emtia fiyatlarının, 2022 için planlanan güneş enerjisi projeleri başta olmak üzere enerji dönüşümü kapsamında gerçekleştirilecek projelerin gecikmesine hatta iptal olmasına neden olabileceği belirtildi. Hatta konuyla ilgili olarak bir adım ileri giden İMF, yükselen metal fiyatlarının önümüzdeki on yıl boyunca yenilenebilir enerjiye geçişi tümüyle yavaşlatabileceğini ön gördü.

Enerji dönüşümü ve temiz enerji teknolojilerinin yaygınlaşması için madenlerin ve madenlerden elde edilecek kritik minerallerin öneminin kamuoyunun gündemine taşınması ile birlikte sektörde önde gelen ülkeler çalışmalarını hızlandırmaya başladı. ABD yıl içerisinde kritik hammadde listesini güncellemiş ve tedarik zincirini güvence altına almak adına yerel üretimi arttırma çalışmalarına başlamıştı. 2021'de USGS tarafından sunulan taslak kritik hammadde listesindeki mineral sayısı 50 olarak güncellendi. Ülkenin üretim ve ithalat durumları değerlendirilerek ve tedarik zinciri güvenliği gözetilerek hazırlanan listeye çinko ve nikel eklendi. Yenilenebilir enerji ve piller için önemli olan bu minerallerin tedarik zincirinin yeterince güvence altında olmadığına dikkat çekildi. 

Bunun yanında listede dikkat çekilen bir diğer unsur ise nadir toprak elementleri oldu. NTElerin gruplar olarak değil başlı başına mineraller olarak listelendi. ABD bir süredir Çin’in NTE konusunda tekel konumunda gelmesinden dolayı duyduğu rahatsızlığı dile getirmekte ve bu alanda arz güvenliği sağlamak adına çalışmalarına devam etmekteydi. Avustralya ve Kanada ile bu alanda anlaşmalar imzalayan ABD’nin hem yerel üretimi teşvik ederek hem de ithalat kaynaklarını artırarak tedarik zincirini güvence altına almak adına çalışmalarına devam ettiği biliniyor. 

Bunun aynında yeşil mutabakat girişiminin ardından Avrupa Birliği de kritik hammadde tedarikini güvence altına almak adına çalışmalarını hızlandırdı. Bu konuda büyük ölçüde ithalata bağımlı olan AB, bu hammaddelerin birliğin içerisinden çözülmesi gerektiği konusunda görüş birliğine sahip olmasına rağmen madenciliğe olan ön yargıdan dolayı, sadece katı kurallara tabi şekilde ve kısıtlı şartlarda madencilik yapılması gerektiği belirtiliyor. AB sınırları içerisinde madenciliğin tamamen durdurulmasının kritik minerallerin diğer ülkelerdeki üretiminin artmasına neden olacağı, bu durumunda arz risklerini daha da arttıracağı değerlendiriliyor. 

Endüstri, Araştırma ve Enerji Komitesi’nin raporunda AB’nin 2050 yılına kadar 60 kat daha fazla lityum, 15 kat daha fazla kobalt ve 10 kat daha fazla NTE’ye ihtiyaç duyacağı belirtilirken bu süreçlerin rakamları daha da fazla arttırabileceği kaydedildi. 
Bir süredir sabit bir hızla ilerleyişine devam eden enerji dönüşümü süreci, 2021 yılında yeşil mutabakat öncülüğünde dünya gündeminde kendisine üst sıralarda yer bulmayı başardı. Küresel piyasalardaki tüm oyuncuların bu doğrultuda planlamalara başladıkları göz önüne alındığında bu sürecin etkilerinin önümüzdeki yıllarda da devam etmesine kesin gözüyle bakılıyor. Tüm bu dönüşümün mümkün olabilmesi için önemli miktarda hammadde gerekeceği ve bu hammaddelerin mevcut üretim zinciri ile karşılanmasının zorluğu, artık yüksek sesle dile getirilmeye başlandı. Bu dönüşümde öncü olması beklenen birçok ülke gerek kendi sınırları içerisinde üretim imkanları arayarak gerekse diğer ülkeleri teşvik ederek hammadde arzını güvence altına almaya çalışıyor. 
2022 ve sonrasında enerji dönüşümüne yönelik çalışmaların ön planda olması ile kritik mineral tedariki üzerine bir yarış olarak ortaya çıkabileceği öngörülüyor. Bir süredir temkinli bir şekilde yaklaşılan madencilik ise bu süreci istenilen şekilde tamamlamanın en önemli unsuru olarak karşımıza çıkıyor.
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