ArcGIS Dashboards

ArcGIS Dashboards, kullanıcıların tek bir ekranda etkileşimli veri görselleştirmelerini kullanıp konum tabanlı analitiği sunarak bilgileri aktarmasını sağlar. ArcGIS platformunu kullanan her kuruluş, karar vermeye, eğilimleri görselleştirmeye, durumu gerçek zamanlı olarak izlemeye ve topluluklarını bilgilendirmeye yardımcı olmak için ArcGIS Dashboards'dan yararlanabilir. Gösterge panelleri hedef kitlenize göre özelleştirilebilir ve ihtiyaç duydukları yanıtları almaları için verileri bölümlere ayırma olanağı sağlar. Gösterge panelleri, haritalar ve uygulamalar gibi önemli bilgi ürünleridir ve mekansal altyapınız için kritik bir bileşen sağlar.

Anlaması Kolay
Gösterge panelleri, verileri okunması kolay bir biçimde sunan görsel ekranlardır. İlgili tüm bilgiler anlaşılması hızlı ve kolay bir şekilde tek bir ekranda görüntülenebilir.

Gösterge Panelleri Herkes İçindir
ArcGIS Dashboards ile oluşturabileceğiniz birçok gösterge paneli vardır. Organizasyonunuz içindeki her seviyedeki kullanıcı türleriyle ve istenirse halkla paylaşım yapılarak bu gösterge paneli istenilen kitlenin kullanımına sunulabilir. 

Stratejik
Stratejik gösterge panelleri, yöneticilerin temel performans göstergelerini (KPI'lar) izlemelerine ve organizasyonlarının hedeflerine göre performansı değerlendirerek stratejik kararlar almalarına yardımcı olur.

Taktik
Taktik panelleri, analistlerin ve iş kolu yöneticilerinin geçmiş verileri analiz etmesine ve daha derin bir anlayış elde etmek için eğilimleri görselleştirmesine yardımcı olur.

Operasyonel
Operasyonel paneller, saha personellerinin durumlarını gerçek zamanlı olarak izleyerek olayları, projeleri veya varlıkları anlamasına yardımcı olur.

Bilgilendirici
Bilgilendirici panolar, kuruluşların kitleleri bilgilendirmesine ve kitleler ile etkileşim kurmasına yardımcı olur.

ArcGIS ile Tam Entegre
ArcGIS Dashboards, tüm ArcGIS verilerinizden yararlanır ve ek bağlam ve kapsam sağlamak için gerçek zamanlı beslemeler dahil olmak üzere diğer kaynaklardan veri alma becerisiyle içeriği daha da geliştirir. ArcGIS Online, panellerinizi paylaşmanın tam kontrolünü size verir, böylece onları kimin göreceğine karar verebilirsiniz; ekibiniz, kuruluşunuz ve hatta herkes.

Madencilik sektöründe ArcGIS Dashboards’tan
Ruhsat ve izinlerin, maden üretiminin, sondaj programının, jeolojik haritalama ve yüzey örnekleme programının takiplerinde faydalanabilirsiniz. 

Esri'nin haritalama ve konum analizleri, SAP iş verilerini mekansal olarak etkinleştirerek kuruluşların daha akıllı olmasına imkan tanır. Bundan sonra kuruluşunuzun verileri farklı veri tabanlarından toplanan e-tablolarla sınırlı değil. Artık verileri yeni şekillerde görselleştirip analiz ederek eyleme geçirilebilir bilgilere dönüştürebilirsiniz. Esri + SAP entegrasyonu ile iş sistemlerinizi yenileyebilirsiniz.
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