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Başlıkta “katil” kelimesi olmasaydı büyük olasılıkla yazı dikkatinizi çekmeyecekti.

Biraz “sert” bir başlık olduğunun farkındayım. Ancak mesele ‘madencilik yapanlar’, ‘madencilikten etkilenen insanlar’, ‘doğa’ ve hatta ‘memleket için’ bir ‘hayatta kalma’ meselesi olduğundan, ‘ilkel beyniniz’in dikkatini çekmek istedim. İlkel beyinle ilgili varsayımlarım doğruysa, bu yazı en çok okunan yazım olabilir…

Nörobilim bize hayatta kalmaya dair temel kararlarımızın çoğunu beynimizin en eski bölümüyle verdiğimizi söylüyor: “İlkel (sürüngen) beyin.”

İlkel beyin, hayatta kalmak için basit iki soru sorarak karar veriyor. Örneğin 50 bin yıl önce ya da bugün Afrika savanalarında büyük bir aslanla karşılaşan insanın ilkel beyni, hemen şu soruyu soruyor:

- “Bunu daha önce gördüm mü?”

Ardından ikinci soru geliyor:

- “Cevap ‘evet’ ise hoş bir deneyim miydi?”

İkinci sorudaki cevabın evet ya da hayır olması sonucu değiştirmiyor. İlkel beynin talimatı tek ve çok net:

- “Bütün hızınla kaç!”

Şimdi bu soruyu günümüz Türkiye’sinde madencilikle uğraşanları ilgilendiren bir açıdan değerlendirelim.

Köyünde kendi halinde yaşayıp giden bir vatandaş olarak sabah uyanıp sosyal medyayı açtığınızda ‘birileri’nin “madenciler siyanürle insanları, hayvanları, bütün topraklarınızı, sularınızı yok edecek, hepiniz kanserden öleceksiniz” diye bir açıklama yaptığını görüyorsunuz.

Beyne ‘öleceksin’ sinyali gittiği için tahmin edeceğiniz gibi bu konuyu üst beyninizle (korteks) değil, ilkel beyninizle değerlendiriyorsunuz. Yani durup düşünüp konuyu enine boyuna araştırıp bu konudaki makaleleri okumaya zaman bulamadan ilkel beyniniz soruyu yapıştırıyor:

- “Siyanürü daha önce gördüm mü?”

Cevap muhtemelen ‘hayır’ fakat ilkel beynin talimatı çok açık:

- “Öleceksin, kaç! (ya da siyanürü kullanacaklara engel ol!)”

Konuyu ilkel beyin seviyesinden değerlendirmeye başlama nedenim, bugün madencilerin ‘iletişim yönetimi’nde yanıtını aradığı pek çok sorunun ve ‘algı sorunları’nın temel nedenlerinin ilkel beynimizle ilgili iletişim çabalarında olduğunu düşünmem.

Korku Mantıktan Güçlüdür
Bu yazıda bazı ‘zor’ kavramları sadeleştirerek aktarmaya çalıştım. Nörobilimciler haklarını helal etsin. 

Günlük hayatımızdan ele alacak olursak, insanoğlu karşısına çıkan pek çok durumda hiç düşünmeden, kendine göre bazı yöntem ve kısa yollar kullanarak karar verir. Bunda beynimizin yukarıdan aşağı diyebileceğimiz ‘yeni beyin’, ‘orta beyin’ ve ‘ilkel beyin’ sıralamasının çalışma prensipleri etkilidir.

Kabaca yeni beynimizle mantık yürütürüz. Orta beyin, duygusal dünyamızı yönetir. İlkel beynimizse tehlikelerden korunmak, kendimizi savunmak, üremek, yeme-içme gibi en temel ihtiyaçlarımızı yöneten beynimizdir. Burada devreye bir kavram daha giriyor, o da ‘bilinçaltı’. Bilinçaltı kavramının konumuzla ilgisi ise bazı bilim insanlarının bilinçaltımızın gerçek patronunun ilkel beynimiz olduğunu söylemeleri. Bunun nedenlerinden bazıları, bilinçaltımızın dev bir hafızaya sahip, telaşlı ve aceleci kararlar vermeye meyilli bir yapısı olması.

Yazıyı hala okuyorsanız madenciliğe nasıl bağlanacağını da merak ediyor olmalısınız. Beraber bağlayalım mı?
Gelin ilkel beynimiz gibi düşünelim.
“Siyanür öldürür.”

“Madenciler siyanür kullanır.”

“Demek ki madencilik öldürür.”

Yukarıda sıraladığım üç cümlede “ölüm, öldürme, ölüm korkusu” gibi son derece ‘korkutucu’ duygular var. Konu ‘hayatta kalma’ olunca bilin bakalım hangi beynimiz harekete geçiyor? Doğru bildiniz: ‘İlkel beynimiz’.

Tam da burada konuyu artık madenciliğe bağlayabiliriz.

İlkel beynimiz ve yıllardır bu cümleleri içeren binlerce sosyal medya mesajına maruz kalmış bilinçaltımız, bu duyguları ‘madenciler’ ve ‘madencilik’le birlikte hatırlıyor. 

Sonuç: “Korku mantıktan güçlüdür”.

Çünkü konu yaşamak ya da ölmek olduğunda dünyayı genellikle bilinçaltımızın (ve gerçek patronu ilkel beynimizin) inandığı şeylere göre algılıyoruz.

Alın size bir sonuç daha: “Algı gerçekten güçlüdür”.

Burada madenciliğin toplum üzerindeki algısına yönelik bir yorum yapacak olursak, hiç zorlanmadan “madencilik öldürücüdür, yapılmamalıdır” gibi yeni bir sonuca daha ulaşmakta zorlanmayız değil mi?

Gelin bir de neden-sonuç ilişkisini sorgulayalım. Lütfen madencilikle uğraşanlar bana kızmasın. Ben bilim insanı değilim. Buradaki neden-sonuç ilişkisini beynimin daha alt katmanlarında yapıp önünüze koyuyorum: “Madenciliğin kötü bir iş olduğunun düşünülmesinin nedeni, madencilikle ilgili hatırladığımız neredeyse her şeyin ‘kötü’ olması.” Yani belki de hatırladığımız ‘kötü’ madencilik değil, toplumsal hafızamızdaki yerleşmiş kötü ‘algı’.

Elbette buradan her madencilik faaliyeti iyidir ya da kusursuzdur sonucu kesinlikle çıkarılmamalı zira toplumsal hafızamızdaki bu olumsuz algıya neden olan ‘sorunlu’ madencilik faaliyetleri de fazlasıyla var.

Madencilikteki algı sorunlarının en önemli nedenlerinin başında devam eden ‘iletişim hataları’nın olduğunu ve bu gidişle toplumumuzdaki madencilik algısının önümüzdeki birkaç yılda kolay kolay değişmeyeceğini düşünüyorum.

Çünkü korku mantıktan, algı gerçekten güçlüyse yaptığınız iletişimin ‘korku’ya ve ‘algı’ya yönelik olması, dolayısıyla ‘ilkel beyne’ ve ‘bilinçaltı’na hitap etmesi gerekiyor.

Bir başka deyişle, derin bilinçaltı duygu ve düşünceleri anlamadığınız takdirde iletişim için geliştireceğiniz ‘içgörüler’ yanlış ya da eksik olacaktır. Yani ilkel beynine hitap etmeyen iletişim, sizi istediğiniz sonuçlara ulaştırmayacaktır.

Ben Türkiye’de maden profesyonellerinin büyük bir kısmının iletişimde yanlış ‘içgörü’ ve yanlış ‘yöntem’ kullandığını düşünüyorum.

Umut Yeşertirken Korku Tohumları Serpmeyin
Paydaşlarınızın madenciliğin ‘gerçekte ne olduğu’nu bilmelerini istiyorsanız, onlara madenciliğin gerçekte ne olduğunu ‘anlatın’.

Geçtiğimiz günlerde Karadeniz bölgesindeki bir maden işletmesinde meydana gelen kazayla ilgili bilgi veren bir tane ‘madencilik sektörü temsilcisi’ görmedim.

O kazayla ilgili bilgiyi toplum olarak ‘madenciliğin dışındaki’ kişi ve gruplardan aldık. Ne kadarı doğruydu ne kadarı yanlıştı, orasını tartışmıyorum. Ancak paydaşlarınızın madenciliğin ‘gerçekte ne olduğu’nu bilmelerini istiyorsanız, onlara madenciliğin gerçekte ne olduğunu ‘anlatın’. Bunu yapmazsanız, başkaları sizin yerinize yapar. Sonuçlardan hayıflanmayın…

Yazının başlarında korkudan bahsetmiştik. İnsanları korkutmak etkili bir ikna tekniğidir: “Siyanür sizi öldürür”. “Türkiye’deki atık barajları tarımı ve hayvancılığı bitirir”. 

Bu tarz mesajları her yerde kolayca fark edersiniz. Çünkü korku hızlı yayılır. Korku yeni pazarlar oluşturabilir ve mevcut pazarları büyütebilir. Örneğin Covid pandemisi, el temizleme sıvılarıyla hiç tanışmamış olan milyonları tanıştırdı ve olağan dışı hızda büyüyen bir pazar haline geldi.

Korku aynı zamanda ‘suçluluk-sorumluluk duygusunu’ da harekete geçirir. İncelikli bir şekilde iç içe örülen korku ve yarattığı suçluluk ya da sorumluluk duygusu satışları (etkiyi) artırır. Örneğin insanları korkutan ve sorumluluk duygularını ‘dürtmeyi’ başaran bir sivil toplum kuruluşu, on binlerce yeni üye kazanabilir, milyonlarca lira bağış toplayabilir, kamuoyundan destek gördükçe ‘umut yeşertmek için’ ‘korku tohumları’ serpmeye devam edebilir. Geçen yıl yaşadığımız üzücü orman yangınlarında ne yazık ki benzer durumlara şahit olduk.

Özetle ben diyorum ki ister bir maden şirketi ister bir sivil toplum kuruluşu olun, iletişimimizle ilkel beyni etkileyin. Buna bir itirazımız olamaz. Ancak bunu yaparken ‘etik’ ilkeleri benimseyip ‘dürüst’, ‘gerçek bilgilerle’, ‘şeffaf’ ve ‘katılımcı’ yöntemler kullanın. Korku salarak toplumu etkilemek ne kadar yanlışsa, topluma gerçekleri anlatmamak da bir o kadar yanlış.

Kara Haber Tez Duyulur
İnsanların fikri nasıl değişir? En yakınınızdakinin bile fikrini değiştirmek bu kadar zorken geniş kitlelerin algısını, tutumunu ve davranış biçimini değiştirmek nasıl mümkün olabilir?

İletişim süreci genellikle mantık yürüterek değil, ‘hissederek’ başlıyor. Sevgili ilkel beynimiz sayesinde önce duygularımızla karar veriyor, sonra da bu kararımızı mantıklı bir zemine oturtmaya çalışıyoruz (ya da çalışmayıp körü körüne kabulleniyoruz).
Beğensek de beğenmesek de insan, duygularıyla ve sezgileriyle karar alan, zafiyetleri olan, karar verirken her zaman mantıklı olamayan bir canlı. Bu canlı türü için duygu olmadan bilginin de bir değeri yok çünkü duygu bilgiye anlam ve bağlam katıyor (bilim insanlarını tenzih ederim). Bizi uyaran, ihtiyaçlarımızın karşılanıp karşılanmadığını değerlendiren, alternatifleri ölçeklendirip derecelendiren, neyin iyi veya kötü olduğu bilgisini bize veren en önemli mekanizma duygularımız.

Bu nedenle duygulara hitap edebilen iletişim etkili oluyor.

Saygın bilim yayınlarından Science Dergisi’nde yayınlanan bir araştırma, sosyal medyada yanlış bilgi içeren paylaşımların doğru bilgi içerenlerden 6 kat hızlı yayıldığını ortaya koymuş.

Yanlış bilginin nasıl yayıldığına ilişkin Massachusetts Teknoloji Enstitüsü (MIT) tarafından yapılan, tam 12 yıl süren ve sonuçları Science Dergisi’nde yayınlanan bu araştırmada (https://www.science.org/content/article/fake-news-spreads-faster-true-news-twitter-thanks-people-not-bots) elde edilen bazı bulgular şöyle: “Sahte haberler gerçek haberlere kıyasla yüzde 70 daha çok paylaşılıyor. Gerçek haberlerin her 1.500 kişiye ulaşması 6 kat daha uzun sürerken gerçek haberler nadiren 1000’den fazla kişiye ulaşıyor ama popüler sahte haberler aynı sürede 100 bin kişiye kadar gidebiliyor.”

Rahmetli Barış Manço’nun “kara haber tez duyulur” mısraları kulaklarımızda çınlaya dursun, siz hakkınızda çıkan bir bilginin yanlış olduğunu ispatlayana kadar gitmesi gereken (hatta daha fazlasına) yerlere gidiyor, size de üzerine bir bardak soğuk su içmek kalıyor.

İletişim zor iş. İletişimini yaptığınız konuyu ‘iyi bilmeniz’, ilgili paydaşları ‘tanımanız’, ‘doğru yöntemler’i bulup ‘etik şekilde, hızlıca ve sürekli’ olarak uygulamanız çok önemli.

Aslında madencilik faaliyetlerinin iletişimini yapmak madenciler için çok kolay olmalı. Her şeyden önce konuyu herkesten iyi biliyorlar. Paydaşlarını en azından iyi tanımlıyorlar ve genellikle de iyi tanıyorlar. Peki bunca avantaja karşılık hem madencilik yöresinde yaşayan insanlar hem de toplum nezdindeki iletişimleri neden eksik ya da sıkıntılı? Elbette ‘iletişimden bağımsız’ pek çok başka neden vardır ancak bu mazerete sığınmadan, cesur ve şeffaf bir yorum yapmak gerekirse, madenciliğin iletişiminde bir yerlerde bir şeyler yanlış ya da eksik gidiyor.

Ben en önemli etkenin “yöntem” olduğunu düşünüyorum. Bilgi sorunu, kaynak sorunu, örgütlenme sorunu olmayan bir sektörün en büyük dertlerinden biri iletişimse, demek ki kullanılan ‘yöntemler’ yanlış. Tabi bu benim görüşüm. Gördüğüm, yaşadığım ve bildiğimden çıkardığım bir sonuç. Dolayısıyla tartışmaya açık.

Ancak görünen o ki, madencileri iletişim ve algı konusunda hayli ‘hırpalayan’ kesimlerin ‘doğru yöntem’i bulduğu, hızlı ve sürekli uyguladığı aşikar. Bu ekosistemde de yukarıda bahsettiğim ‘etik sorunlar’ var.

Kapanışa doğru konuyu kendimce özetlemeye çalışayım.

Çalıştığım projelerde, sohbetlerimde, yazılarımda daima ‘bağımsız uzman’ kimliği ve ‘iletişimci’ şapkamla görüşlerimi aktarmaya çalışıyorum. Örneğin bu yazıyı bir maden profesyoneli de madenciliğe karşı bir kişi de okusa aynı bileşenleri uygulayarak kendine bir ‘iletişim yolu’ çizebilir. Çünkü iletişim herkes için farklı olsa da başarıya götüren temel unsurlar herkes için hemen hemen ‘aynı’.

Suçla ilgili bir makaledeki ilginç bir savı hiç unutmuyorum. Kaynağını bugün bulamasam da aklımda kaldığı kadarıyla yazarın şuna benzer bir ifadesi vardı: “Maktul, katilin öldürme eyleminin nesnesidir. Bazı cinayetlerde maktulün eylemi kendine çekme, eyleme izin verme ya da eylemi kabul etmesi gizli biçimde vardır. Bazen katil ve maktul bir bütündür ve cinayeti de birlikte işlerler.” 
İlginç değil mi?

Bu yazının başlığında sorduğumuz sorunun yanıtını elbette bulamadık. Aramadık da…

Ancak benim başlıktaki soruya ‘iletişim yönetimi açısından’ bir cevabım var: 

“Türkiye’de maden sektörüyle ilgili iletişim faaliyetlerini değerlendirecek olursak, madenciler ancak maktul kabul edilebilir.”

Bu cevabı kanıtlayan pek çok örnek var. Üzerine tez yazılır. Tabi bu işin ‘ilim’ kısmı. Hiç kolay değil.

Ben olaylara biraz da ‘film’ kısmından yaklaşıyorum.

Yalnızca iletişim yönetimi açısından değerlendirecek olursak; acaba ‘maktul’ konumundaki ‘madenciler’ attıkları adımlarla ‘katillerini’ kendine çekip cinayeti birlikte mi işliyor?

Ah bu ilkel beyin yok mu? Neler düşündürüyor insana…


Bu makalenin yer aldığı 100. sayımıza buradan ulaşabilirsiniz: https://madencilikturkiye.com/wp-content/uploads/2018/09/Madencilik-Turkiye-Dergisi-Sayi-100-nsdus63ha87.pdf

